



## 2024年HGT第一次模拟测试

## 历史

一、选择题：本题共10小题，每小题3分，计30分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 钟鼎是古代重要的礼器。下图是江西新干大洋洲商墓出土的目雷纹方内青铜鼎（如图1）、呈现出鲜明的商代文化特色，同时其风格与殷墟妇好鼎（如图2）相似。这可以用来说明

学 校

班 级

姓 名

学 号



图1 目雷纹方内青铜鼎



图2 妇好鼎

- A. 内外服制度推动华夏认同      B. 南北文化的交流日益频繁  
C. 礼乐制度在方国得到推行      D. 中华文明多元一体的特性
2. 汉初宰相以功臣、军功居多、“凡卿皆武力有功之臣”，如萧何、曹参、王陵等。汉武帝以公孙弘为相、开始以布衣儒术拜相封侯。这一变化  
A. 根源于国家经济政策的调整      B. 有利于官方意识形态的重塑  
C. 体现了重文轻武的治国理念      D. 冲击了传统的四民社会结构
3. 《唐律疏议》第一篇《名例律》中的“八议”完全照抄《周礼·秋官·小司寇》的“八辟”，第四篇《户婚律》中的“七出三不去”则是《大戴礼记·本命》中“七去三不去”的翻版。这  
A. 传承了儒家的民本思想      B. 具有一定的形式主义倾向  
C. 体现了礼法结合的特征      D. 彰显了古代法律的延续性
4. 在宋代榷场贸易中，茶叶常常出现供不应求的现象；在全国，茶叶已经成为百姓待客的必备物品，百姓嫁娘也以茶叶为聘礼，表示对婚姻的坚贞不渝。对此解读合理的是  
A. 互市贸易促进文化交流      B. 生产发展推动习俗变更  
C. 瓦权并立带动文化传播      D. 经济重心南移趋势加强
5. 康熙初年，吴三桂受命平定云南部分土酋的叛乱之后，置开化府以专治，并将永化、玉界、安南三长官司地编为八里。这一举措  
A. 标志着“改土归流”的完成      B. 扩大了边疆地区的治理范围  
C. 体现了因俗而治的民族政策      D. 强化了边疆地区的治理力度

6.1895年7月以来，(江西)省府南昌，“洋板书铺中异常热闹”。士绅们纷纷购阅时务书籍，尤其是《时务策举》这类书籍，更是“畅销之至”，几乎是人手一册。士绅们关注的主题，不再是官道八股，而是时务救国。这反映了

- A.民众借助传媒宣传新思想
- B.列强掀起瓜分中国的狂潮
- C.书籍刻印技术取得新进展
- D.地方士绅思想观念的革新

7.表1可以用来佐证民国初年

起讫时间	月数	按何规定注册	注册公司数	平均每月数
1912.4—1913.6	14	(清)公司注册章程	20	1.4
1913.6—1914.8	15	(民国)公司注册暂行章程	85	5.7
1914.9—1915.12	16	(民国)公司注册规则	121	7.6

表1 北洋政府承继袁统治时期注册公司发展表

- A.经济法规颁行导致近代经济结构的变革
- B.西方文明传入促使企业经营方式的转型
- C.北洋政府重视维护民族经济发展的秩序
- D.实业救国思潮推动重农抑商政策的转变

8.晋察冀边区临时政府成立后，于1938年2月公布了调剂群众利益，改善人民生活的《减租减息条例》。3月，公布了《村镇公所组织法暨区长、村长、镇长、邻长选举法》，实行了普遍的民主选举，保障人民群众的民主权利。这些举措旨在

- A.完善苏维埃政权的治理
- B.调动民众边区建设热情
- C.加强民主政权法制建设
- D.巩固扩大革命统一战线

9.1978年4月，习仲勋主持广东省省委、省政府工作。1978年6月30日，他在一次重要会议上指出：“理论要与实践结合起来，理论要指导实践，实践反过来又丰富这个理论，离开实践，理论一文不值。马列读得多，但不同实践结合，那有什么用处呢？”该讲话的意义在于

- A.引领践行实事求是的思想路线
- B.指导土地制度调整的方向
- C.探索适合省情的工业建设道路
- D.开启城市经济体制的改革

10.“感动中国2020年度人物”万佐成和熊庚香是来自江西南昌的一对平凡夫妻，他们在江西省肿瘤医院附近开了一家“爱心厨房”(如图3)，18年如一日，为众多病患家庭提供锅灶炒菜，象征性收一块钱成本费，全年365天忙碌无休、执着坚守，只为让病人吃上热气腾腾的“家的味道”。他们的事迹



关注北京高考在线官方微信：京考一点通（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

- A.弘扬了艰苦奋斗的创业精神                           B.彰显了全面建设社会主义的面貌  
C.凸显了社会主义核心价值观                           D.响应了“五讲四美”的时代口号
- 11.古代两河流域人形成了格式比较固定的契约模式。一个标准的果园买卖契约包含以下几个要素：对果园的描述(面积、位置)；买方和卖方；果园的价格；对交易完成仪式的描述；声明对交易满意、将来任何一方不得对交易提出争议、诉讼；起誓、证人、时间。据此可知，当时两河流域  
A.经济活动影响社会生活                           B.法律注重保护私有财产  
C.商业发展理念领先世界                           D.公平正义观念深入人心
- 12.伽利略(1564—1642)主张世界是统一的，无论是行星、石子、空气或云，所有这些现实都服从同样的道理；笛卡尔(1596—1650)主张使人成为自然界的主人和统治者；培根(1561—1626)和笛卡尔一样蔑视传统，希望建立一种不受那些陈旧观点束缚的新哲学。这些思想主张  
A.推动了文艺复兴和宗教改革                   B.有利于推动理性主义的发展  
C.直接开启了科学革命的时代                   D.动摇了基督教信仰社会基础
- 13.1830年，学徒出身的凯瑟林顿(Henry Hetherington)创办《人民便士报》(People's Penny Papers)，猛烈抨击政治黑暗与社会不公，深受工人欢迎。1830—1836年，伦敦和各地共出现此类报纸近600种。这些报纸的出版表明  
A.无产阶级开始独立登上历史舞台                   B.工人的社会地位显著提高  
C.马克思主义诞生的条件日益成熟                   D.工人的经济状况有所改善
- 14.日本倒幕运动过程中，斗争口号经历了从“攘夷”到“开港讨幕”的战略转变。这主要是因为  
A.民族矛盾的逐步缓和                           B.民族意识的日益觉醒  
C.资本主义的迅速发展                           D.国内政治力量的变化
- 15.1944年布雷顿森林会议结束时，苏联在《国际货币基金协定》和《世界银行协定》上签了字，然而在1945年12月，苏联没有宣布加入布雷顿森林体系。1947年6月，美国提出马歇尔计划，7月，莫斯科及其卫星国拒绝加入马歇尔计划，美苏关系陷入了经济旋涡。由此可知  
A.美苏经济对抗加速了冷战进程                   B.美苏两极对峙的格局已然形成  
C.经济领域成为美苏对抗的焦点                   D.美苏经济脱钩揭开了冷战序幕
- 16.联合国在1992年6月推动154个国家正式签署《联合国气候变化框架公约》。1999年二十国集团正式宣告成立，其在八国集团的基础上吸纳了新兴国家参与全球治理。这表明  
A.国际政治经济新秩序建立                           B.全球治理机制进一步改善  
C.发展中国家开始登上舞台                           D.加强国际协调是各国共识

## 二、非选择题：共52分，17题14分，18题14分，19题12分，20题12分。

17.陶瓷是中华文明的重要载体。景德镇被誉为世界瓷都，在陶瓷领域取得了辉煌成就。对中国陶瓷文化的繁荣发展做出了巨大贡献。阅读材料，回答问题。（14分）

### 材料一

在景德镇陶瓷历史上，元青花的出现，既是一次陶瓷技术的革命，更是一次文化融合和时代风尚的变化，其融合了14世纪儒家文化、道家文化、藏传佛教文化、伊斯兰文化、蒙古草原文化等不同国家和地区的文化。元青花的器型普遍较大，这种大器型为文化附加提供了更大的艺术创作空间，绘画、书法等传统文化的艺术样式都可以借助陶瓷媒介进行传播。就文化传播媒介功能的发挥来看，陶瓷比丝绸、茶叶更适合各文化样式的创作，陶瓷如同纸张一样，成为文化传播和交流的基本媒介。

——摘编自张泽兵《景德镇陶瓷文化传承创新的历史经验与当代实践》

### 材料二

中世纪期间，中国瓷器在欧洲受到珍视。1500年后，中西方贸易扩大，欧洲人把购买和搜集中国瓷器说成像去“寻找黄金”。17、18世纪，仅有记载的由荷兰东印度公司运销的中国瓷器就达6000万件，但当时的外销瓷器规模远不止于此；从市场看，除了欧洲，日本、东南亚和南亚也是中国瓷器外销的重要市场，马尼拉大帆船贸易也把美洲市场纳入了世界瓷器贸易中；从贸易商看，除了荷兰商人外，还有中国海商，东印度公司、教士以及已逐渐衰落的葡、西两国商人。

——摘编自刘强《18世纪末-20世纪初中国制瓷业的衰落：一个全球的视角》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括景德镇陶瓷的文化价值。（6分）

(2) 选取材料二中的某一时期，结合所学知识对东西方瓷器贸易进行简要评析。（8分）

## 18. 阅读材料，并完成下列要求。（14分）

### 材料一

五四运动前后，教育救国思想日益活跃，以晏阳初、陶行知为代表的的知识分子把“除文盲，作新民”、“改造中国社会”等作为理想追求，在全国一些城市建立识字班等教育机构，推广识字运动。20年代中期以后，一些知识分子还尝试通过设立乡村建设试验区，编订出版各类识字教材“送字下乡”，将扫盲教育推向广大农村。由于知识分子依附旧式政权，而其教育理念又多来自欧美社会，这使扫盲识字运动与农民实际需要存在较大距离，再加上运动的试验性质，导致这一时期的乡村扫盲成果比较有限。

关注北京高考在线官方微信：**京考一点通**（微信号：bjgkzx）获取更多试题资料及排名分析信息。  
——摘编自潘祥辉《“送字下乡”——晚清及民国时期扫盲运动的传播社会学考察》等

## 材料二

中央苏维埃政府成立后，中国共产党宣布苏维埃掌管教育事业，要取消一切旧式教育，建立“共产主义教育”。在中央教育人民委员部统一领导下，扫盲识字运动从中央到地方开展起来。作为基层单位的各乡苏维埃根据自身实际，采取灵活多样的教育组织形式，有效组织群众识字学文化。苏区群众“随时、随地、随人数”互教互学，创新学习方法，全民性地参与扫盲工作。苏区政府还定期巡视，监督识字运动开展。中国共产党组织开展的扫盲识字运动将马克思主义理论与群众生产生活结合，重塑了中国传统教育模式，开辟了中国教育史上的新篇章。

——摘编自史全生《中华民国文化史》等

(1) 根据材料一、二并结合所学知识，概括近代中国知识分子与中国共产党在扫盲识字教育方面的异同。(8分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，简析中国共产党在苏区开展的扫盲识字运动的意义。(6分)

19. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

## 材料一

1950年中共中央中南局提出为发挥妇女群众在农村反封建斗争中的积极性，必须注意照顾妇女的特殊利益。同年，江西省民主妇联强调要切实保护妇女的权利，在土地改革中要保障妇女与男性同样分得一份土地与生产资料，并要广泛深入地宣传婚姻法，对妇女的婚姻问题，应给予适当的解决，至于个别严重危害妇女人权，如虐待、打骂等，各级妇联应帮助被害妇女向政府司法机关控诉，坚决依法惩办。

——摘编自《江西省民主妇联为动员全体妇女积极参加土地改革运动的指示》等

## 材料二



图4 1950年妇女在登记领取土地证



图5 《婚姻法图解通俗本》

根据材料一、二并结合中国现代史的相关史实，围绕“照顾妇女的特殊利益”，选取一个方面加以阐释。(要求：自拟标题，史论结合，论证充分，逻辑严密。)

20.拉丁美洲是现代化的“实验室”。在第三世界中，拉美国家是最早开始探索现代化道路的国家，阿根廷是重要代表之一。阅读下表，回答问题。（12分）

材料

表2 阿根廷现代化过程中的重要事件

时间	主要大事件
1816年7月	“拉普拉塔联合省”正式宣布独立。
1853年5月	制订了以美国宪法为蓝本的宪法，成立了新的联邦共和国。
1862年10月	米特雷当选为联邦总统，先后平息了两次叛乱，结束了独立后的长期动乱和分裂的局面。
19世纪70年代	阿根廷现代化进程启动，经济迎来了飞速发展的时代，带来“这种增长的关键因素就是农牧产品的出口”。
19世纪90年代	小麦、玉米、蓖麻等农作物的出口迅速发展，初级产品出口部门的发展还推动了早期工业的发展，特别是食品加工工业。
20世纪30年代	进入进口替代工业化时期。
1946-1955年	先后实施了两个五年计划，国家基本掌握了钢铁、石油、公共交通等关键部门。
20世纪70年代到90年代	随着国内政治、经济危机日益加剧，政府以私有化、美元化、贸易自由化等为基本内容进行全面经济改革。通过了《国家改革法》。

——摘编自钱乘旦、韩琦《世界现代化历程·拉美卷》

(1) 根据材料并结合所学知识，简析阿根廷现代化进程启动的背景。（4分）

(2) 根据材料并结合所学知识，概括阿根廷现代化进程的特点，并指出阻碍阿根廷现代化进程的主要因素。（8分）

# 2024年HGT第一次模拟测试

## 历史 参考答案及评分意见

一、选择题：共16小题，每小题3分，计48分。

序号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	D	B	C	A	D	D	C	B
序号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	C	A	B	C	D	A	B

二、非选择题：共52分，17题14分，18题14分，19题12分，20题12分。

17. (14分)

(1) 价值：文化传承的载体；文化交流的媒介；艺术创作；历史研究等。

(2) 评析：

示例：

17—18世纪，东西方瓷器贸易规模迅速扩大。

17—18世纪，欧洲的商人和殖民者直接同世界各地建立起商业联系，世界市场初步形成；英、法、荷等国建立起一种新型垄断贸易公司。海外贸易的发展，欧洲人对中国瓷器的追求；明清时期中国制瓷业的发展。

随着东西方瓷器贸易规模的扩大，瓷器由仅供贵族富豪享用的高级奢侈品变为了供普通人消费的大众化商品。伴随着精致、典雅的瓷器进入欧洲人的生活，他们的生活方式也在悄然改变。在欧洲各国走向现代化的进程中，他们的文化生活、精神追求都受到瓷器的影响。陶瓷与茶叶一起，对欧洲宫廷和社会大众追求精致、典雅生活风尚的影响深远。

【评分细则】

(1) 价值：任意一点2分。

(2) 评析：选择一个时期并阐述其东西方贸易状况，得2分；分析这一状况的原因，得2分；从2个层面进行评价，每个层面得2分，总分计8分。

18. (14分)

(1) 不同：①性质上，知识分子带有资产阶级教育改良性质，中共是兼有新民主主义和共产主义性质的教育与政治革命；②范围上，知识分子扫盲教育是全国性的，并从城市转向农村，中共则是在苏区，主要立足农村；③组织上，知识分子依附旧式政权，带有分散性和试验性，中共依靠革命政权统一领导，自上而下全面推动，有效保障扫盲工作；④理念上，知识分子的扫盲理念来自欧美，中共则是将教育和马克思主义思想结合，政治革新是重要内容；⑤影响上，知识分子未获农民群众积极支持，扫盲效果有限，中共组织的扫盲工作获得农民的广泛支持，效果显著。

相同：①均关注农村扫盲教育；②均设置各种教育机构，采取多种形式开展扫盲教育；③都起到了改造农村社会，减少农村文盲的作用；④都是近代先进中国人探索救亡图存道路的重要方式和内容。

(2) 意义：①提高了群众觉悟和社会地位，有利于革命根据地政治思想建设，巩固苏区政权；②有利于破除农村旧思想旧文化，建立新民主主义文化，改造农村社会；③为中

共开展农村工作进一步积累了经验，推动了中共对中国革命道路的探索和发展，体现了中共以人民为生的先进性；④重塑传统教育方式，对后世社会教育产生深远影响。

#### 【评分细则】

(1) 不同点4分，相同点4分。分别答到任意1个层面得2分，2个层面给4分。如有其他答案，言之成理可酌情给分，但总分不得超过8分。

(2) 本小问1个层面2分，2个层面给4分，3个层面6分，如有其他答案，言之成理可酌情给分，但总分不得超过6分。

### 19. (12分)

#### 示例1：妇女的土地所有权得到保障

新中国刚成立时，全国尚有约占总数2/3的农民被束缚在封建土地制度之下，小农经济下的女性无法达到经济独立，很多地区妇女未分到土地的现象仍然存在。

1950年夏，中央人民政府颁布《中华人民共和国土地改革法》。在土改过程中，特别强调男女平等权，注重保护妇女的权益，妇女与男性同样分得一份土地和生产资料，妇女的经济利益得到保障，妇女参与土改的热情被激发。它从根本上解放了农村生产力，使妇女在经济上获得了解放，激发了妇女的生产积极性，为中国逐步实现工业化扫除了障碍。

#### 示例2：妇女的婚姻自主权得到保障

20世纪50年代，是中国社会主义法制的初创时期。封建婚姻制度与男尊女卑思想仍广泛存在，使妇女成为封建婚姻的最大受害者，对于妇女婚姻保障的法制建设更为迫切。

1950年《中华人民共和国婚姻法》获得通过，是新中国颁布的第一部法律，突出以男女婚姻自由、一夫一妻、男女权利平等、保护妇女等为核心的新民主主义婚姻制度。

《婚姻法》的宣传和执行，加速了妇女的解放以及新中国移风易俗的婚姻变革，推动了中国的社会变迁，奠定了当代中国婚姻法制的基础。

#### 【评分细则】

标题3分，一定要体现妇女的某一方面权益的突破，如果提及两个及以上方面不给分；论述过程背景条件3分，内容3分，结论3分，一定要将妇女利益的突破置于国家的经济恢复发展之中。如有其他方面，如：妇女政治权益日益发展（妇女参加政协会议、人民代表大会）等，言之有理，酌情给分。

### 20. (12分)

(1) 背景：阿根廷取得民族独立；结束动乱，实现统一；西方工业革命的兴起和扩展。

(2) 特点：起步晚，发展迅速；阶段性特征明显；适时调整经济发展战略（自我探索）；充分发挥自身优势；注重利用西方科技革命成果；注重立法保障。从强化国家干预到增加市场调节；逐步建立独立的国民经济体系；主动顺应经济全球化。

阻碍因素：殖民主义侵略遗留的历史问题；政治局势不够稳定；经济基础薄弱；国际经济旧秩序；过分依赖国际资本和市场。

#### 【评分细则】

(1) 任一点2分，共4分。

(2) 特点6分，一个层面2分，答到3个层面给6分；阻碍的主要因素2分，任意一个层面2分。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注**北京高考在线网站官方微信公众号：京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通  
官方网站：[www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

咨询热线：010-5751 5980  
微信客服：gaokzx2018